

TAPOLCZAI LAPOK

EZELEŐTT: TAPOLCZA ÉS VIDEKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN, KIADÓ ÉS TULAJDONOS: LÖWY B.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint.
Nyílt-tér sora: 1 korona

Megalakult a Tapolcavidéki Gazdakör.

Még a múlt év december havában a tapolcai járás gazdái, közös érdekeik megóvása céljából, Tapolcán tartott értekezletükön kimondották, hogy céljuk elérhetésére tömörülnie kellene a gazdáknak, hogy így egyesült erővel jobban, hathatósabban elérhessék azt, amit egyesek a legjobb akarat mellett sem képesek elérni. E végből egyhangulag elhatározták, hogy megalakítják a Tapolca járási gazdakört. A határozatot tett követte, mert azonnal bizottságot választottak az előmunkálatok megtételére, hogy a kör mielőbb megalakulhasson és megkezdhesse hasznos munkásságát. A bizottság elnökül Forster Elek gyulakeszi-i földbirtokost, tagjaiul pedig Szezemsky Gyula monostorapáti-i, id. Tóth Lajos hegyesdi, Handlery Gusztáv, Vastagh János és Virius Vince tapolcai földbirtokosokat választotta. A bizottság első teendője volt az alapszabálytervezet elkészítése, melynek megtörténte után január hó 8-án annak tárgyalására Forster Elek elnök értekezletre hívta egybe a bizottságot, melyen a lapunkban is közölt alapszabálytervezet előterjesztve, felhívta a bizottság tagjait esetleges észrevételük megtételére. A bizottság a tervezetet teljes egészében elfogadta és elhatározta, hogy az alakuló gyűlésre Tapolcára folyó évi ja-

nuár hó 29-ére meghívja a járás gazdasági társadalmát. Ezuttal felhívást bocsát ki a járás lakóközönségéhez, körjegyzőihez, tanítóhoz és a községek előjáróihoz, hogy hatáskörükben ismertessék a gazdakör célját, hasznát, iparkodjanak különösen a kisgazdákat a hasznos ügynek megnyerni és belépésre felszólítani. A nyilatkozatra aláírási íveket is csatolt a felhíváshoz. E bizottság megállapította a közgyűlés tárgyszólistáját, és elnök előterjeszti a „Zala-vármegyei Gazdasági Egyesület” hozzá intézett táviratát, melyben tudatja, hogy a megyei gazdasági egyesületnek a tapolcai járásból való tagjainak évi tagsági díjai felét a megalakítandó tapolcavidéki gazdakörnek adományozza.

A felhívásra, mely egyszerre mind meghívóul is szolgált, folyó évi január hó 29-én Tapolcán a község-haza tanácstermében mintegy 300 Tapolca járási gazda és földbirtokos gyűlt össze, tanúságot tevén arról, hogy felfogta saját érdekét, iparkodik annak megóvása céljából tömörülni, a gazdakört megalakítani.

Délelőtt 10 órakor Forster Elek bizottsági elnök üdvözli a nagy számban megjelent gazdákat, körvonalozza a gazdakör tömörülésének szükségességét, fontosságát és hasznosságát, előterjeszti a kiküldött bizottság munkálatait, jelzi az összejövetel célját és az ülést megnyitja.

Szigethy Ödön felolvassa méltóságos Hertelendy Ferencnek a megyei gazdasági egyesület elnökének Forster Elek köri elnökhöz intézett táviratát, melyben üdvözli a gazdakört és jelenti, hogy tagjai sorába belép, egyúttal kimenti elmaradását. A közgyűlés örömmel veszi tudomásul Hertelendy Ferenc üdvözlését és a gazdakörbe történt belépését.

Ezután ifju Tóth Lajos bizottsági jegyző felolvassa a bizottságnak január hó 8-án felvett jegyzőkönyvét, mit a közgyűlés észrevétel nélkül, helyeslőleg tudomásul vesz.

Majd felolvastatják az előkészítő bizottság által szerkesztett alapszabálytervezet, mely előtt felszólítja elnök a jelenvoltakat, hogy esetleges észrevételeiket a felolvasás folyamán tegyék meg, ha azt netán módosítani óhajtának. Szigethy Ödön felolvassa az alapszabálytervezetet. Az alakítandó gazdakör címénél Forster Elek elnök azt ajánlja, hogy a „Tapolcavidéki Gazdakör” cím helyett, az együvé tartozás helyesebb kifejezéseért, „Tapolca-Balatonfüred-vidéki járási Gazdakör” címet vegye fel. Habár úgy értesült, hogy Balatonfüred vidék külön akar gazdakört szervezni, mely mégis szerves összefüggésben lenne a tapolcavidékivel, ajánlja, hogy két székhely legyen külön-külön elnökkel. Nem ismeri ugyan a balatonfüredi gazdakör

T Á R C A.

Kisasszony — asszony.

Írta: Zöldi Márton.

Sárdy Péter a nagy ambitusos, dupla traktusu ház udvarán épen a béresekkal perelt, mikor a végzetes távirat érkezett. A budapesti törvényszéki orvosi intézet tudatta vele bántó egyszerűséggel, hogy a fia, Tibor, átlőtt szívvvel, holtan fekszik az intézetben.

A távirat még csak azt sem tudakolta tőle, hogy kíván-e a temetés iránt intézkedni. Az erős ember egy pillanatra megtántorodott. Keserűen, csüggedten meredt maga elé. A cselédek nem tudták mire vélni a dolgot. Sohasem látták ilyen megzavartnak ezt a kemény embert.

Most se soká látták. Zsebre tette a táviratot s odaszólt az öreg botos ispánnak.

A szarkarétról hordassa be a szénát. Nezzen utána mindennek. Én Pestre megyek, alighanem csak a jövő hét közepén kerülök haza.

Két óra múlva már a Budapest felé robogó vasúti kocsiban ült. Ott bőven tellett ideje keseregni. A fia, az egyetlen fia, agyonlőtte magát. Borzasztó dolog mindenképen. Igaz, hogy nem volt sikerült fia . . . Háromszor kellett az adósságát kifizetni. Utoljára, mikor a képviselő protekciójával a belügyminiszteriumban segédfogalmazó lett, négyezer forintot kellett mindenfelére adni. Akkor erős szóváltása volt a fiuval. Emlékezett a szavakra, amiket a fiuval mondott.

— Édes fiam, az ilyen embernek nem is érdemes élni. Aki huszonnyolc éves korában nem tud a maga mesterségéből megélni . . .

Igen, ezeket mondotta a fiának s az öreg most, mikor a katasztrófa bekövetkezett, nem tudta megbánni, hogy mondotta.

A temetés előtt, mely a halottas házból történt, átadták neki fiának búcsulevelét. Zavart, kusza, alig tizenöt sorból álló levél volt, melyben a boldogtalan ifju bocsánatot kér apjától, hogy így megszorította, s csak arra kéri, hogy Dénesy Arankának, aki a menyasszonya volt s akinek Budán trafikja van, fizesse meg az ötszáz forintot, amit tőle kölcsön vett. „Ne sajnáljon — hangzott a levél utolsó sora — édes apám a pénzhez egy pár jó szót is adni. Az a szegény, áldott lélek, úgy szeret, mintha édes testvérem lett volna.”

Az apa arca elborult. Az ő fia a menyasszonyától kér kölcsön pénzt. Micsoda férfiatlanság. Most gördült ki az első köny a szeméből.

A temetésen az öreg keményen tartotta magát. Csak kevesen tudták, hogy ő az apa. A díszes koporsón a néhány obligát koszorun kívül egy nagy ibolyacsokor volt, kék szalaggal. A szalagon csak ennyi felirat volt: „Isten veled Tibor!”

Az öreg látta, hogy a csokrot egy sápadt arcú, vézna leányka helyezte el a koporsóra, ki aztán csendesesen félreállt egy oszlop mögé, s halkán, észrevétlenül sirdogált.

Sárdy Péter még az nap felkereste szerencsétlen fiának szállásadónőjét, egy bőbeszédű idős budai asszonyságot, ki erőltetett sopán-

kodások közt mesélte el, hogy mennyire meg volt ijedve, mikor a szomorú eset történt. Ő hallotta meg a durranást.

Jaj, alig tudtam a lábamon megállni, még most is reszket a térdem. Tetszik tudni, anélkül is ijedős vagyok. Hát még mikor bementem . . .

— Nem tetszik ösmerni valami Dénes Aranka nevű leányt?

Dehogy nem. Itt lakik a harmadik házban, a sarkon. Trafikája van, abból tartja az anyját, meg magát . . . A Tibor urfi nagyon szerette azt a kis trafikos leányt. Szentül hiszem, ha nem történt volna ez a szerencsétlenség, el is vette volna feleségül. Oh édes jó Istenem, minék is tette ezt? Most tessék, nemcsak magát, de azt a finom kis-asszonyt is szerencsétlenné tette.

Az öreg Sárdy összeráncolta a homlokát.

— Szerencsétlenné? — kérdezte — hogy érti ezt?

— Hát csak úgy . . .

— Azt hiszi, hogy a szeretője volt?

Az asszonynak nem igen akaródzott felelni, de gyanus vállvonogatása azt látszott kifejezni, hogy olyasfélélt sejt. A további faggatásra meg is mondta.

— Tetszik tudni, két évig ösmerték egymást. Ritkán mentem el a trafik előtt, hogy ott ne láttam volna a Tibor urfit. Ki tudja mi volt, mi nem . . . Ámbár én sohasem szeretek rosszat gondolni, csak épen, ha muszáj . . .

Másnap reggel 9 órakor Sárdy Péter megjelent a trafikban. Mikor meglátta a sápadt leánynak vörösre sirt szemét és vértelen

szándékát, de nagyon óhajtáná, ha együttesen szerveznék a gazdakört, mely így a kör címében is kifejezést nyerne. Handlery Gusztáv szintén az együttes tömörülést ajánlja, hiszen a községi megbízottak utján úgy is elvégezhető lesz a helyi intézkedés. Kéry Elek csicsói plébános egy vezető és két központi elnököt ajánl. Mire Bedegi Gábor balatonfüredi gazda megjegyzi, hogy habár megbízatása nincsen, a maga részéről hozzájárul az előadotakhoz, de rövid idő alatt gazdatársival tartandó értekezletük végleges határozatáról elnököt értesíteni fogja. Addig tehát a cím kérdése függőben marad.

A gazdasági gépek kikölcsönzése pontjánál az „ingyen“ használatra leendő átengedés után „megtehető szabályok melletti használatra“ kitétellet lett bővítve. A titkári hivatal említésénél Forster Elek elnök jelzi, hogy ez az egyedüli tisztség, mely tiszteletdíjjal jár, mert ez nemcsak tiszteletbeli állás, hanem fontos hivatalbeli kötelesség, melyre a gazdakör ügyeinek elintézése nehezedik és részben e hivatal ügybuzgó betöltésével a kör felvirágzása is függ. Azért a titkár a kör közvagyonai állapotához és a munka arányában évi tiszteletdíjban részesül. Ajánlja, hogy addig, míg a kör vagyoni helyzete netán többet engedne, a titkári tiszteletdíj 300 korona legyen. A közgyűlés elnök ajánlatát elfogadja, egyben elnök e tisztségre Szigethy Ödönt ajánlja, kit már ideiglenesen a bizottság is felkért a titkári teendők ellátására. A közgyűlés Szigethy Ödönt egyhangulag megválasztja, ki megköszönve a beléje helyezett bizalmat, igéri, hogy iparkodik azt ki is érdemelni.

A biztosítás kedvezményének nyújtásánál a tűzkar elleni biztosítás a „jégkar elleni biztosítással“ is megtoldott. Néhány kisebb javítás után a közgyűlés

az egész tervezetet elfogadja és elhatározza a gazdakör megalakulását, mire Czuppon Sándor ev. esperes az előkészítő bizottságnak az alapszabálytervezet kidolgozásáért és munkásságáért a közgyűlés nevében köszönetet mond, elnöknek pedig külön jegyzőkönyvi köszönetet szavaznak. Ezután Forster Elek elnök úgy a maga, mint bizottsági tisztársai nevében megköszöni a bizalmat és lemond, egyben felhívja a közgyűlést a tisztikar megválasztására, mire id. Tóth Lajos elnökül ajánlja Forster Elek gyulakeszi-i földbirtokost, ki a gazdáknak eddig is a legjobb akarója, barátja. A közgyűlés egyhangulag és lelkesedéssel Forster Eleket kiáltja ki elnökül. A elnökül Szezemsky Gyula és Virius Vince, pénztárosul Vastagh János, titkárul Szigethy Ödön lettek id. Tóth Lajos indítványára egyhangulag megválasztva.

A községi megbízottak megválasztását mindaddig függőben tartja, míg az aláírási iverk be nem érkeznek, hogy azokat a tagok közül jelölhesse.

Az újból megválasztott elnök üdvözlö a gyűlést, köszönetet mond a bizalomért és iparkodni fog tisztségét gazdatársai javára legjobban betölteni, egyben köszönetet mond tisztársai nevében is, a közgyűlés nevében pedig a bizottság két jegyzőjének, ifju Tóth Lajosnak és Szalay Dezsőnek. Majd bemutatja a közgyűlésnek Sárközy Viktor Zalavarmegye gazdasági egyesülete titkárát és felkeri annak előadására, hogy mily anyagi és szellemi előnyöket nyújt a megyei gazdasági egyesület a gazdakörnek.

Sárközy Viktor a megyei gazdasági egyesület titkára előadja küldetésének célját. Jelzi a gazdakörök fontosságát és azon előnyöket, melyeket a megyei gazdasági egyesület a gazdakörnek nyújt. Így a tapolcai járas területén lakó gazdasági egyesületi tagok evi

tagsági díjának felét a gazdakörnek adományozza. A gazdakör területén állatdíjazásokat rendez, és ha azt a gazdakör február 10-ig bejelenti, már az idén is tart a kör területén egyet. Háziipari tanfolyamokat szervez, mint azt már a múltban és az idén is tette Tapolcán, tekintélyes összegű segélyezéssel. Tenyészbikák beszerzésénél 10% kedvezményt ad. Áruraktárt tart fenn és gazdasági cikkek beszerzését tetemesen olcsóbb árban juttat a gazdakör részére. Tűz és jégkar elleni biztosításnál kedvezményt eszközöl ki. Szóval a gazdakör tagjait anyagilag támogatja. A szellemiekben pedig a szakismeret bővítésére népies előadásokat rendeztet az okszerű gazdaság minden ágából. Ily hathatós támogatást nyújt a körnek a megyei gazdasági egyesület. Szavait eljenzéssel fogadja a közgyűlés. Kéry Gyula arra nézve kér felvilágosítást Sárközy titkártól, vajjon nem lehetne-e a biztosítás kedvezményét a Magyar Gazdakör Biztosító Szövetkezeténél is ki eszközölni. Többek hozzászólása után titkár jelzi, hogy ez idő szerint az Első Magyar Általános biztosító társaság nyújt kedvezményt, összeköttetésben volt ugyan az említett biztosító szövetkezettel, de előtte ismeretlen ok miatt az összeköttetést a gazdasági egyesület beszüntette. A jelenleg kedvezményt nyújtó biztosító társaság szerződéses viszonya egy év múlva letelik, azután lehet ez ügyben intézkedni.

Ezután elnök lelkes szavakban ösztartásra buzdítja a gazdákat, mert csak így érhetik el azon célt, melyet a gazdakör maga elé tűzött. Felhívja az egybegyűlteket, hogy iparkodjanak a gazdakörnek minél több hivat megnyerni, hogy így a járas összes gazdái tömörülve, mindig nagyobb súlyt szerezhessenek céljuk elérésére. Szükség van — ugymond — a gazdák szervezkedésére, mert hisz e földmivelő ország jóléte, boldogsága csak a gazda jólététől függ. Ha a társadalom minden osztálya szervezkedik, úgy inkább szükség van a gazdák szervezkedésére, mely legnagyobb részét teszi az ország lakosságának. Isten áldását kéri e hazára, egymást kölcsönösen szeretetbe, becsülésbe, ajánlva, a gyűlést bezárja.

Elnök hazafias szavait lelkesen megéltézik.

Itt jegyezzük meg, hogy a körnek Tapolca és vidékéről már 260 tagja van, de még sok aláírási iverk nem érkezett be. Hiszszük, hogy a Balatonfüred vidékiek a közös cél elérésének nagyobb súlyt szerezve, csatlakoznak Tapolca vidékéhez, úgy rövid idő alatt tekintélyes számú tagja lesz a körnek.

Tagosításról a kisgazdákhöz.*)

Irt: Ondó Ferenc áll. tejgazd. ellenőr.

Nem egyszer láttam kesergő káromkodó kisgazdát, ki sok éven át más helyett fizetett adót, de még jobban káromkodott és szidta a törvényt, hogy

*) Közérdekű voltánál fogva hozzuk „Kemenesalja“ lapjáról.

ajkát, olyan meghatottság kerítette hatalmába, hogy önkénytelenül szívéhez kapott.
— Parancsol valamit — kérdezte Aranka.
— Köszönöm kisasszony. Ön ugyebár Dénesy Aranka.

— Igen.
— Én Sárdy Péter vagyok. Tibornak az édesapja.
— Mi tetszik? — kérdezte alig hallhatóan.

— Önhöz jöttem, kiasszony.
— Hozzám?
— Igen, kötelességem volt eljönni. Fiam levelet hagyott hátra, melyben tudatja, hogy Öntől, menyasszonyától, ezeröttszáz forintot kért kölcsön.

A halvány leány élénk tiltakozó mozdulatot tett.

— Az nem igaz, csak ötszáz.
— A levél — mondotta csöndes, barátságos hangon — ezeröttszáz forintot említ.

— Mindegy, — mondotta a leány egyre energikusabban, itt tévedés van. Nekem nem is volt több, mint ezerkétszáz forintom. Nem is adhattam volna ezeröttszáz. Esküszöm Önnek, uram. A mama is tudja.

Az öreg a kezét nyújtotta.
— Elhiszem, kisasszony, legyen ötszáz forint. Természetesen fogja találni, hogy én ezt köszönettel és hálával visszatérem.

— Igen, hangzott a nyílt válasz.
— Az öreg kivette a pénzt és letette az asztalra. Egy ideig rajta tartotta a kezét.

— Megvallom, — mondotta — nem csupán ezért jöttem. Ön menyasszonya volt a fiamnak.?

— Igen.
— Szerette a fiamat?
— Szerettem.

Aztán csüggött fővel, végtelen szomorúsággal tette hozzá:

— Nem is tudom, hogy voltam képes tulajni. Még ma egy hete ott setáltam vele a bástyan. Akkor beszéltem vele utoljára. Várta, hogy kinevezik fogalmazónak. Akkor azt mondta, hogy haza megy s kikéri atyja beleegyezését. Már a jövő hónapban meg lett volna az esküvőnk.

Nem tudott tovább beszélni. Sárdy Péter megsimogatta a haját.

— Édes leányom, mondotta — vegye úgy mintha megadta volna a beleegyezést, mint ha elvette és özvegyen hagyta volna. Erti?

— Nem értem.
— Pedig egyszerű, tekintsen engem apósának, vagy inkább második atyjának.

— Oh uram! . . .
— Mondja: apám, mondja, szükségem van rá . . . Én is sokat szenvedek.

— Apám — mondotta Aranka. Lehajolt és megcsókolta a kezét.

Az öreg keblére szorította.
— Leányom, még ezen a héten elviszlek benneteket haza . . . oda, hol Tibor született, ahol nevelkedett, ahol annyi örömet és keserűséget szerzett nekem. Eljössz-e?
Ei! . . .

a földjét elvették, mert biz az más néven állott és szépen birói uton elárverezték. — Csak ritka eset az, mikor drága pörlekedés után visszakapja.

Ha a kisgazdának egy vagy három darabban van a birtoka, azt rendbe tudja tartani, de már azt a 25—50, vagy több darabot nem. De nem is csoda, a kataszterben egy-egy részlet három szám alatt is előfordul, tehát a jóhiszemű kisgazda összeolvassa a parcellák számát, legtöbb esetben megállapítja, hogy meg van a földje, sőt talán több is, mint kellene, holott biz egy darab hiányzik.

A szétszórt sok parcella megakadályozza azt, hogy mindenkinek adófizetése rendben legyen, de lehetetlenné teszi azt is, hogy a telekkönyvi állapot olyan legyen mint a tényleges birtoklás.

A tagosított birtoknál mindezek nem fordulhatnak elő. A néhány darab földet területben is jobban ellenőrizheti a kisgazda, tehát az adózás és telekkönyvi állapot tekintetében pár perc alatt tisztába jöhet.

Említettem, hogy a tagosításnak vannak ellenesei. Legyen tehát itt szabad néhány ellenző érvelést felhozni.

Legtisztelendőbb az az egyén, ki azért ellenzi, mert azt a földet mit ősei műveltek, azt másnak nem engedni át. Ez egy képzelt dolog és még a régi nemesi birtokos hagyománya. A kisbirtokosok nem tudnak talán visszaemlékezni 50—60 évre, mi volt akkor a tulajdon, biz alig van három vagy négy nemzedéknél több, mely ugyanazt a földet művelte, mert biz a jobbágytelkek sok-sok változásnak voltak kitéve, hisz ha az ilyen ellenző meglátná egy község urbéri irataiból, hogy a múlt század 30-as éveiben kik voltak a jobbágytelkek birtokosai, kik a 70-es években, így igen kevés találna meg ősei nevét.

Tehát ezen címen ellenezni a tagosítást, az 1848-évi előtti szüvvállu nemesek majmolása.

Egy másik fontos érv a jégverés. Hát ez biz nagy baj, de hát nem elég erős érv. Hála Istennek ez a vidék az országnak azon vidékei közé tartozik, hol az ellemi jégkarak azonban olyan terjedelműek, hogy sok esetben a községi határ egy része esik áldozatul. Sok-sok esetben láttam már, hogy biz erverte a határba az összes őszi vetéseket stb., tehát a kár elég nagy volt. Ha valaki tehát fél a jégkártól, tagosításkor vegye ki földjét 3 tagban, így minden részében lehet birtokos a határban és ha egyik darabját elveri, majd hoz a másik természet.

Azonban a jégverés ellen egy jó orvoslás van: a biztosítás, ha ezt a gazdák gyakorolják, úgy nincs baj.

Sok kisgazda attól fél, hogy a tagosítás által rosszabb minőségű földet kap. Az elsőt megakadályozza a helyes osztályozás, a másik pedig a tisztességes mérnök alkalmazása, másodsorban pedig az, hogy a birtok állapot megállapítása kellő ellenőrzés mellett történjék, hogy a kisgazda nemcsak a maga birtokát ellenőrizze hanem a többi felebarátját is.

Sok kis birtokos fél a többi társai

kapzsiságától, azonban ez oktalan féltelenség, mert bírósági eljárás folyamán minden sérelem nem egyszer hanem háromszor is nyerhet orvoslást, tehát ha valaki hátrányt szenved, ez csakis a saját együgyűsége folytán keletkezhetik.

A tagosítás ellenzői sokalják a költségeket, ez is helytelen érv. A legnehezebb tagosítási munkálatholdankint 1600 □ öllel számítva 3—4 koronába kerül, bele számítva bírósági, mérnöki és egyéb kiadásokat.

Ha figyelembe vesszük a vázolt előnyöket, úgy csekély összeg, melyért annyi haszon az első évben is elérhető.

Véleményem szerint helyes és minden tekintetben megálló ellenvélemény nem hozható fel.

Sokan úgy vannak a tagosítással mint az ördöggel. Pedig tavolról az ördög is fekete, de mikor közel van, látjuk, nem is olyan fekete, de meg is lehet vele birkózni.

Azt hiszem, azon községek, melyek még nem tagosítottak, tudják jól, hogy más községek mire haladtak a tagosítás által és ezért a községek értelmes vezetőinek kell kezébe venni a dolgot és megindítani mozgalmat és a tagosítás ügyet magyarul mondva nyelbe ütni.

Tájékozásul irhatom, hogy a tagosítást a kir. törvényszeknel kell kérelmezni, mely a törvény alapján szavazást rendel el és ha a tagosítandó terület felének birtokosai igennel szavaznak, úgy a kir. törvényszek a tagosítást elrendeli.

Azt hiszem, ezen cikk nem volt hiába való, mert a felhozott érvek csaknem megcáfolhatatlanok és igazságok.

H I R E K.

Hálozás. Idős szentmártoni Darnay Kajetan 79 éves korában a hó 28-án meghalt Sümegen.

Zalavármegye állandó választmánya a fennálló szabályrendelet értelmében folyó 1907-ik évi február 11-en tartandó törvényhatósági bizottsági közgyűlésben felveendő ügyek közgyűlési tárgyalásának előkészítése végett folyó 1907-ik évi február hó 4-en délelőtt 9 $\frac{1}{2}$ órakor a megyeház gyűléstermében ülést tart.

Fogházvizsgáló. A tapolcai és balatonfüredi kir. járásbírói fogházak vizsgálatára a vármegyei törvényhatóság gróf Batthyány Józsefet választotta meg.

Jegyzőválasztás. Tudvalevő, hogy a tapolcai járásban Alsó- és Felső-dörgicse és Akali községekből új körjegyzőseget alakítottak, mely állásra folyó hó 28-án volt a választás. Több pályázó közül Papp Aladár lett az újonnan szervezett jegyzőségre megválasztva.

Tapolca község képviselőtestülete 1907. febr. 3-án délelőtt fél 12 órakor a következő tárgysorozattal ülést tart: 1. Pressing Gábor kérényve. 2. Ley József prépost aúrata. 3. Segélykérények. 4. Vadászati jog ügyében felebbezések és ajánlat. 5. Korein Ferenc kérényve.

Kinizsi-szobor Nagyvásonyban. Óváry Ferenc a Kinizsi szoborbizottság elnöke elkészítette Kinizsi Miklósnak Nagyvásonyban felállítandó szobranak agyagmintáját, amit a kenyérmezei útközvetben lóháton veri a janicsárokat. A szobrot Holló Barnabás szobrászművész mintázta, s legközelebb ércebe öntik. A szobor javára Óváry Ferenc Budapesten művészestélyt rendez.

Nem lesz szegyéntábla. Haragjának első fellobbanásában határozta el Zalamegye közönsége, hogy a megye néhány hűtlen fiának nevét példaadásként megbélyegzi. Nagy volt ezeknek a bűne, vagy megtévelyedése. Előtünk érthetetlen felfogással, de érthetőbb indokból a nagy nemzeti küzdelem renegátjai lettek. A megye közönsége megörökíteni akarta a gyászos halandók neveit, ez a megörökítés azonban szégyenletesebb, gyászosabb mindennél. Mint tudjuk, a vármegye közönsége egyik közgyűlésén elhatározta, hogy a vármegyházán u. n. szegyéntáblát állíttat fel, melyre azoknak a neveit vésetik, kik Sulyovszky Dezső dr. volt királyi biztosi installálásán részt vettek. Ezt a közgyűlési határozatot azok, kiket ez legközelebről érdekelt, megfélebbzték és így került sor a belügyminiszteri íteletre. Sejtettük, hogy a miniszter a megyegyűlés határozatát nem hagyja jóvá, amint nem hagyta jóvá más hasonló esetben sem. A belügyminiszter határozata a múlt héten érkezett meg a megyéhez. Eszerint a miniszter a megye határozatát nem hagyja jóvá, többek közt már azért sem, mert a szegyéntábla felállítását büntetőjogi szempontokba is ütközik. Tehát a szegyéntáblát nem állítják fel.

A koalíció gyűlése. Zalavármegyében a nagy politikai viharok alatt szervezkedett a koalíció, amely magában egyesítette az egész vármegyét. Egy szívvel, egy lélekkel állottak az egyesült ellenzék zászlója alá az előbb különböző pártokhoz tartozó férfiak s ennek a nagy szervezetnek elnökévé megválasztották Nedecky Jenőt. Az ifjú lelkű agg férfiú azóta vezette a koalíciót lelkiismeretesen, példátlan agilitással, nyugalmának teljes feláldozásával. Utazott egyik kerületből a másikba, lelkesített, szervezett, ellenőrzött. A viharos időben ő volt első az első között, akik megvitták a harcot a koalíció diadaláért.

Bekövetkezett azonban a béke s Nedecky Jenő most már — agg korára való hivatkozással — vissza akar vonulni az exponált és felelősséggel teljes helyről. Amint mi tudjuk s amint ennek az agg vezér kifejezést is adott, visszavonulásának nem pusztán az az oka, hogy Nedecky Jenő nyugalomra vágyik. Elhatározásban része van annak is, hogy a tűz nem lobog úgy ahogy ő szeretné; s a politikai élet iránti közöny, a nemtörődömség félreismerhetetlen jeleivel találkozott. A gyűlések néptelenekek, az érdeklődés megesappant, a szerződés munkája megakadt.

A vármegyei rendkívüli közgyűlés után gyűlésre hívta össze Nedecky Jenő a koalíciót. Kevesen jöttek össze s a jelenlevők nem tartották magukat illetékeseknek arra, hogy a vezér lemondását elfogadják. Nedecky Jenő előadta lemondásának okait, beszámolt arról, hogy mit tett az egyesületi párt élén és kérte, hogy ha már lemondás tárgyában a megjelentek határozni nem is akarnának, legalább az ügyek vezetését bizzák egyik alelnökre.

Gróf Batthyány József orosz képviselő és Froster Elek annak adtak kifejezést, hogy az elnöki helyre méltóbb férfiu nem ültethetnek, az ellenzéki pártok, mint Nedecky Jenőt és kéri, hogy ha a nehéz időben helyen maradt, ne hagyja el azt most sem, mert a bizalom benne összpontosul.

Nedecky Jenő kijelentette, hogy addig, amíg lemondását egy népesebb gyűlés előtt ismételhetni helyen marad.

A Tapolca-vidéki Gazdakör tagjait felszólítja a kör titkára, hogy kedvezményesen áron beszerzendő kekgalic és raffia szükségletüket nála bejelentsék, hogy kellő megrendelő bejelentés után azt a kör tagjai részére beszerezhesse.

A Balaton Szövetség közgyűlése. A Balaton vidék fejlesztésének szolgálatában álló Balatoni Szövetség Óváry Ferenc dr. országgyűlési képviselő elnöklésével vasárnap tartotta Budapesten első évi közgyűlését. — Az elnöki megnyitó részletesen kiterjeszkedett azokra a pontokra, a melyek a Balatoni Szövetség múlt évi működésében irányították. Rámutatott azokra az eredményekre, a melyeket rövid időn belül elérni sikerült. A Szövetség múlt évi számadására és az évi költségelőirányzatra vonatkozó előterjesztéseket jóvá hagyták és elhatározták, hogy a

partvidéknek gyümölcsfákkal leendő befásítása dolgában lépéseket tesznek, de ezzel egyttal az éneklő madarak védelmére is megteszik a lehető. Somogy, Zala és Veszprém vármegye gazdag és változatos népiipari készítményeit a Balaton több helyen kívánják forgalomba hozni, továbbá mozgalmat indítanak, — hogy minden községben a Balaton mentén szépítő egyesületeket szervezzenek.

Gazdák szövetkezése. A sümegi járás mezőgazdái január hó 23-án tartott értekezletükön elhatározták a járási gazdaszövetség megalakítását.

Konkoly a nép között. A munkakerülő népbolondítók, kik valóban a szegény nép bőrén akarnak zöldágra vergődni, mint halljuk, járásunkban is iparkodnak elhínteni a megteveltyegés magvát, amelyből maguknak iparkodnak a sápot megszerezni. Ova intjük járásunk józan gondolkozású népet, ne üljenek fel a csábító szavaknak és ne higgyenek holmi munkakerülő, hazátlan, bitang, csavargó bujtogatásaira, mert keserű csalódás fogja őket a valóra ébreszteni. Ajánljuk s körültekintést és a legszigorubb megtorlást ellenük, a hatóság figyelmébe. Ki kell irtani a konkolyt a nép közül!

Állatdíjazás. A megalakult Tapolca-vidéki Gazdakör a megyei gazdasági egyesület segélyezésével ez év folyamán Tapolczán állatdíjazást rendez, melyen csak a Kör tagjainak állatai vehetnek részt.

Farsang. A tapolcai Farsangi multságok sorát a Tapolcai Ipartestület folyó január hó 27-én tartott táncvigalma nyitotta meg. Már évek hossza sora óta nem volt oly látogatott és úgy anyagi mint erkölcsi eredményében sikerültebb multsága az ipartestületnek mint az idén. — A tánc már 8 órakor kezdődött és a szünóra megszaktatásával kivilagos virradtig tartott. Az első négyest 46 pár táncolta. Volt jókedv, vigasság, mint ha a régi látogatott és sikerült iparos multságok előjele mutatkoznék. Bárha úgy lenne.

Felülfizettek: Dr. Darányi Ignác, Cendes József, Dr. Kovács Vilmos 10—10 K. Marton Gyula, Kaszab Arpád 7—7 K. Forster Elek, Ley József, Takács Jenő, Glazer Sándor, Vastagh János, Hirsch Lipót, Dr. Szücs Arnold, Dr. Berger Sándor, Veiler Ignác, Dénes Kálmán, Marton Rezső 5—5 K. Frisch Lipót, Berger Károly, Pauk Vilmos 4—4 K. Lustig Ferenc, Buday Lajos, Steiner Miksa, Veiler Kálmán, Flieg József, Dr. Ruff Jenő, Burián Imre 3—3 K. Heimler Miksa, Horváth Jenő, Felisch Antal, Pollák József, Frisch Jenő, Ederer Nándor, Veisz József, Preisz Manó, Dr. Varjas Gábor, Horváth János, Berger Manó, Dr. Hoffmann László, Szigethy Ödön, Nagy Ferenc, Borda Antal, Schwarc Zsigmond, Dr. Schönvald Károly, Herváth István, Presing Gábor, Palkovits Lajos, Huppán Gyula, Hegyi Gusztáv, Révész Jaque, 2—2 K. Sebestyén Gyula, Pruska Ferenc, Kovács Iván, Kövesdi Vilmos, Harangozó Lajos, Kunze Lajos, Bacsnányi Gyuláné, Berta Gyula, Eöry Ernő 1—1 K. Domonkos Ferenc 70 fill. Kaszás Soma, Tőke József, N. N. 50—50 fill. Mekler Károly, Moor Sándor 40—40 fillér.

Jótekonycélu uzsona. A Tapolcai Izs. Jótekonynőegyesület a szegények segélyezésére céljából évenként egy-két uzsonát rendez, melyen az egyesület tagjai által adott ételek elárusításából befolyt jövedelmet juttatja a szegények részére. Az idén mult vasárnap tartotta ily celu multságát a tapolcai Kaszino termében, amit erre az alkalomra villamos világítással rendeztetett be az egyesület buzgó elnöknője. A villamos világítás nappali fényvel arasztotta el a különben sötét helyiséget. Alig volt fél hat óra, telve volt a kaszino helyisége, amely talán soha sem fogadott magába oly sok kedélyes vendéget, mint ez alkalommal. A szolgálatkész, szorgos szép leányok készségesen kínálták a protekciós uzsonát, teát, süteményt és vegyes hideg felvágottat a csekély 1 korona belepti díjért. Minden felszolgáló hölgy protekciós porciót hozott, a protekció persze a kedves csevegés volt, amivel az amugy is izletes ételeket kinek-kinek fűszereztek. Vig csevegés, jókedv mindenfelé. Az egyesület elnöknőjének éber

figyelme kiterjedt minden vendégre. Oly sok szép és kedves leány és asszony tarsaságában elköltött uzsona vajmi hatványozott értékű azon összeggel szemben, amit a szegények segélyezésére készségesen áldoztak a vendégek. A nemes célt melynek eléréséért az áldozatkész hölgyek fáradoznak, meg jutalmazza a szegények hálafohászja. Az est sikere elsősorban Pollák Adolfné urnó mint elnöknő érdeme, továbbá azon kedves hölgyeké, kik a rendezésben, felszolgálásban résztvettek. Az uzsonna sikere mintegy 80 koronát juttat a szegényeknek.

A Tapolcai Iparos Ifjak Önképző Köre ma este 8 órakor tartja ezidei farsangi táncmultságát.

Hany egyesület van Tapolcán? „Sümeg és Videke“ lapársunk azt mondja: „Sümeg az egyesületek városa“ s panaszkodik, hogy aligha van még Sümeghez hasonló kis városka, melyben annyi egyesület volna, mint nálunk. Hát kérem e betegségből mi is szenvedünk, mert nálunk is van csak úgy elszámolva néhány egyesület, így:

1. Kath. Jótékony Nőegyesület.
2. Izs.
3. Önkéntes Tűzoltó Egyesület.
4. Kaszino egyesület.
5. Kereskedő Ifjak Egyesülete.
6. Iparos Ifjak Önképző Köre.
7. Kath. Legényegylet.
8. Kath. Olvasókör.
9. Ipartestület.
10. Vöröskereszt Egyesület.
11. József kir. herceg Szanatórium Egyesület tapolcai bizottsága.
12. Izs. Krajcáregyesület.
13. Famunkások egyesülete.
14. Vasmunkások

S ha hozzávesszük a csak címet viselő összejöveteleket, bátran elmondhatjuk, hogy bizony túlszámoljuk Sümegét. Van ket halott egyesületünk is, melyek a velük született gyengeségben pusztultak el, ilyenek a bicikli- és koresolyázó egyesület. Igaza van sümegi lapársunknak, hogy az egyesületek közül a rokon intenciójukat fuzionálhatnának, amikor a publikumot sem vennék annyira igénybe s megis hatásosabban munkálkodhatnának kitűzött céljaik eléréséért, mert minél jobban elforgácsolodnak az erők, annál kevesebb s nyomtalanabbul eltűnő a hatásuk.

Tisztítsuk le a járdákat. A mult heti nagy havazás után még mindig sok ház van, amely előtt a gyalogjárda nincs a hotól megtisztítva. Festünk épségének megóvása, de még közlekedési és szépsézet szempontból nagyon szükséges a gyalogjárdától a havat tisztogatni.

Tanulságos cikksorozatot kezdünk meg ma közgazdasági rovatunkban. Török Pál m. kir. szőlőszeti és borászati felügyelőtől, ki e teren szerzett újabb ismereteket adja olvasóink elé.

Hol lesz a Gazdakör hivatalos helyisége? A megalakult Tapolca-vidéki Gazdakör hivatalos helyisége egyelőre a tejsarnok épületének udvari részében nyer elhelyezést: A még künn levő aláírási ivateket és bármely, a Gazdakört illető megkereséseket, levelezéseket Szigethy Ödön gazdaköri titkárhoz kell címezni.

A szegény gyermekekért. A „Zalaegerszegi Karácsonyfa Egyesület“ a szegény gyermekek felruházására, Gróf Batthyány Pálné szül. Inkei Valéria fővédnöksége alatt 1907. évi február hó 9-én, az „Arany Bányá“ szálloda dísztermében műkedvelői színi előadással egyekötött táncestélyt rendez.

Az a bizonyos medve tegnap jött ki odújából, hogy körültekintsen, vajjon künn maradjon-e vagy visszamenjen téli pihenő helyére. Nagy bölcselő a medve. Honnan tudja meg e nap feltűnését, a naptárban, az itók, de kijön, és ha azt látja, hogy szép verőfényes idő van, a hó olvad, az eg tavaszodik, ha lágy szellő lengedezik, akkor visszamegy odujába, pihent oldalára fekszik, talpa köré dugja az orrát, és még negyven napot alszik tovább, mert úgy gondolja, hogy ez még a tél kacérkodása; de ha azt látja, hogy

förgeteg van, hordja a szél a hópolyhet s ha jégcsap hull a fenyük zuzmarás szakálláról, sőt még a farkas is ordít az erdők mélyén, akkor a medve megrázza bundáját, megtörli szemét és künn marad, nem megy vissza odujába, hanem neki indul elszánt jókedvvel az erdőnek, mert tudja, érzi, hogy most adja ki a tél haragját s csakhamar jön a jó idő. Elhisszük, mert így tartják ezt arról a bizonyos medvéről. Vajjon mit csinál a medve a tegnapi időjárás után?

A drágaság és a vidéki lapok. A Pesti Hirlapban olvassuk a következő, bennünket is érdeklő sorokat: Az a nagy drágaság, mely hivatlan vendégként köszöntött erre a szegény kis országra, mindenféle bajokat okoz és mindenkit arra kényszerít, hogy jövedelmét lehetőleg és minél nagyobb arányban fokozza. A többek között a vidéki lapok is ilyen törekvést árulnak el, s majdnem minden vonalon megindult a mozgolódás. Ezeknek a vidéki újságoknak semmiesetre sincs valami jó dolguk és egy részének valóságos tengődés az élete. Előfizető gyéren akad és a hirdető cégek is keveset fizetnek. A tisztelt előfizetőknek azonban nagy igényeik vannak a lapokkal szemben. Elsősorban is azt kívánják meg, hogy hírságaikat a lehető legkellemesebben legyezze és minden tekintetben szívességeket tegyen. Ott kint a vidéken az újságtól mindenki szívességet és figyelmet vár, de azért anyagi áldozatot nem igen hoz. Ha egy tekintélyesebb polgárnak fia születik, azt a vidéki lapnak meg kell írnia. Ha pedig valaki meghal, arról cikkkel kell írni, meg pedig elismerőt. Az eljegyzési híreket hosszalére eresztve muszáj közölni, a multságokról pedig már előre kell csinálni a reklámokat. A nyájas előfizetők az ő városaikban mindenkinek megfizetnek csak is a lapoktól kérnek ingyenes szívességeket, aminek azután az is következménye, hogy a lapszámok magántermészetű és személyi ügyekkel telnek meg és érdekességüket elvesztik. Hogy ez nagyon is káros, azt a lapok már régebben tudták, de igazán megmozdulni csak most mertek, mikor a drágaság arra szorítja őket, hogy jövedelmeiket megszorítsák. El is határoztak tehát, hogy a bál reklámokat, az eljegyzési híreket, az egyesületi jelentéseket ezentul csakis mint hirdetések adják közre, amikért persze fizetni kell. Ez az újítás a vidéki lapok olvasóit bizonyára kellemetlenül fogja érinteni s néhányan abban is hajgyak az előfizetést, de azért a végeredményben az újításnak mégis csak a vidéki sajtó megerősödése lesz a vége, na meg a javasulása is, mert ha az apró személyi dolgokat részben is mellőzik, tartalmasabbak lehetnek.

Kossuth Ferenc a minimális utadóról. Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter körrendeletet intézett Zala vármegye törvényhatóságához az utadók minimalissá tételéről. A körrendeletben felhívja a törvényhatóságot, tekintettel arra, hogy ugyanazon utadókötéses egyén egyrészeről kereset adója után minimális, másrészeről többi egyenes adója alapján százalékszerinti fizető nem lehet és az illető adókötézetre a közigazgatásilag előirt különböző egyenes adók összege alapján vetendő ki a minimális, vagy pedig a százalék szerinti utadókivetéséknél ezen kétszeres megadóztatás mellőzésére is kiváló figyelemmel legyen és a kivetés előmunkálatait teljesítő községi jegyzőket is oly irányban utasítsa. Amennyiben pedig mégis elfordulna a kétszeres kivetés esete, az ily téves kivetés távolból való kiigazítása iránt saját hatáskörében intézkedik.

Ki akar résztvenni a pozsonyi VI. országos borvásáron. A „Magyar Szőlősgazdák Országos egyesülete“ által a „Pozsonyvármegyei Gazdasági Egyesület“ közreműködésével 1907. március hó végén Pozsonyban országos borvásárt rendez. A ki a borvásáron részt venni óhajt, bejelentési lapot a tapolcaiz magyar királyi vincellér iskolában kaphat.

Vasuti előmunkálati engedély. A m. kir. kereskedelemügyi miniszter mult évi december hó 29-én 94408 szám alatt kelt leírásával Györfly János dr. Kreisler József nagykanizsai

üggyvédnek a keszthelyi h. é. vasut Keszthely állomásától Alsópáhok, Szentgyörgyvár, Zalaapáti, Esztergál, Szabar, Nagyrada, Kistrada, Garaboncz, Karos, Galambok, Kistréce és Nagyréce községek határain át a cs. és kir. déli vaspálya Nagykanizsa állomásáig ismét folytatólag. Somogyszentmiklós, Liszó, Surd és Zákány irányában a m. kir. államasutak Gyékényes állomásáig vezető rendes nyomtávu gőz esetleg villamos üzemű h. é. vasutvonalra az 1905 évi december hó 18-án 78246 szám alatt kelt rendelettel kiadott előmunkálati engedély érvényét a lejáratától számítandó további egy évre meghosszabbította.

A tartalékos katonák behívása. Az idén, mint értesülünk, a tartalékos katonákat négy ízben hívják be fegyvergyakorlatra. Két tavaszi, egy nyári és egy őszi fegyvergyakorlat lesz. A tartalékosokat első ízben március 20-án, majd április 15-én, július derekán és augusztus 28-án hívják be 13 napi fegyvergyakorlatra. A tartalékos tisztokra és tartalékos hadapródokra, valamint a volt egy éves önkéntesekre vonatkozólag külön rendeletet fog kibocsátani a hadügyi vezetőség.

A pálinka áldozata. Riba Károly Lesence-Tomajhoz tartozó billege-pusztai lakost jan. hó 26-án halva találták lakásán. Az orvosrendőri vizsgálat megállapította, hogy halálát a pálinka túlságos élvezése okozta.

Uj szénkéneg raktárak. A földművelésügyi miniszter legujabban Boglárán, Nagymaroson és Szakcson létesített szénkénegraktárt s ezzel a közcélu szénkéneg-raktárak száma 74-re szaporodott.

Villamvilágítás Keszthelyen. Keszthelyről jelentik: Városunk gyors tempóban halad a villamvilágítás felé. Az utcai hálózat készen van, az ivlámpákat legközelebb szerelik fel. A grófi kastély szerelését is meg kezdték, hol a légszesz és gyertyacsillárokat villamosokká alakítják át.

Legjobb fajú szőlőoltványok, elismert kitűnő minőségben, szakszerűen és lelkiismeretesen kezelve a „Milleneumtelep”-nél Nagy-ősz, Torontál megye, mely kívánatra ingyen és bérmentve küldi magyar, német, román vagy szerb nyelvű nagy főárjegyzeket.

Dunántul tudóvesszei. A tuberkulózis újévi számából vesszük az alábbi szomorúszámkat. Az elmúlt év szeptemberében 4678 hazafia pusztult el tudóvészben. E halálesetek a Dunántul törvényhatósága szerint a következőképp oszlottak meg: Baranya 49, Pécs 14, Fejér 47, Szekesfehérvár 14, Győr-vármegye 27, Győr 15, Komáromvármegye 44 Komárom város 2, Moson 24, Somogy 78, Sopronvármegye 62, Sopron 5, Tolna 50, Vas 91, Veszprém 60, Zala 94. Összesen 676. Hát mindig csak vezetünk?

A pusztító betegségek elleni harcban a világ legkiválóbb orvosai egyesülnek. E betegségek sorában az első helyet az Epilepszia (Nyavalyatörés) foglalja el. E bajban szenvedőknek vigaszul szolgálhat azon értesülésünk, mely szerint egy magyar orvos e betegség ellen új és hatékony gyógyító módszert alkalmaz, amelyért már a külföld is méltó elismerésben részesítette. Ez orvos dr. Szabó Sándor Budapest, V. Alkotmány u. 5; ki készséggel nyújt felvilágosítást mindazoknak, kik gyógyító módszere segítségével e súlyos bajtól szabadulni óhajtanak.

Magyarország vasuti hálózata. A hazai vasuti hálózat a legutóbbi esztendőök folyamán örvendetesen javult, 1906-ban 504 kilométer új vasutat adtak át a forgalomnak, míg 1905-ben csak 280 kilométer új vasut épült. Az újonnan épült vasutvonalból 368 kilométer a M. Á. V., a többi magánvállalatok kezelésében van. Ez időszerint 2747.7 kilométer hosszúságú új vasuti tervek vannak a kereskedelmi miniszter előtt, amelyből 674 kilométer hosszú vonalakra már kiadták az előmunkálati engedélyt. A városi és községi vasutak hálózata is bővül; a múlt évben 30.5 kilométer vasut nyílt meg és építés alatt van 21.3 kilométer.

A Cunard magyar-amerikai vonal gyors-gőzösei február havában a következő menetrend szerint indulnak Fiuméből Newyorkba: Február 9-én az „Ultonia”, február 26-án a

„Pannonia” és február 26-án a „Carpathia”. Ezen járatokról felvilágosítást ad és hajóhelyekre előjegyzéseket elfogad a Központi Menetjegyjroda, Budapesten, (Vigadó-tér 1.

Vasuti Universum. Érdekes vasuti utmutatót ad ki az 1848—49-ik szabadságharci-és Kossuth muzeum, gróf Kreith Béla szerkesztésében. Ebben az utmutatóban benne vannak az egyes állomásoknak, községeknek ugyszolván az összes közérdekű dolgai. Ennek a Vasuti Universum-nak főcélja, hogy terjeszse a földrajzi, történelmi, közgazdasági, kereskedelmi, ipari és földművelési ismereteket országszerte és egyuttal odahasson, hogy a mi vasutainkat úgy a személyi, valamint teherforgalma is növekedjék. Hány ember fog többször is utazni ezen utmutató olvasása után olyan helyekre, ahova talán soha el nem utazott volna. A kereskedő kitudja ebből az utmutatóból azokat a kereskedelmi forrásokat is, melyeket eddig nem tudott. Az iparos, a gyáros, a közvetítő felfedez ennek az utmutatónak a szövegében olyan dolgokat, aminek eddig nem is tudott. A történész, a geologus stb. is találni fog a szövegben érdekes ismereteket, amik figyelmét eddig kikerülték. A szórakozásból utazó és a külföldi is sok mindenről értesülést nyerend, amik őt az egyik vagy másik állomáson a leszállásra és a helység megtekintésére fogják reabírni. A kereskedelmi miniszterium megígérte e hasznos műnek állandó támogatását, és már is elrendelte, hogy az országnak minden vasuti államásán két-két vasutas ajánlja és terjeszse ezt a művet. Helyesebb utmutató — Ludvigznak, a M. Á. V. igazgatósági elnökének állítása szerint — nincsen jobb sehol még a külföldön sem. A mű első füzeté már megjelent csinos, könnyen áttekinthető alakban és beosztással. Megjelenik havonként egy füzet s előfizethetni havi egy koronával. Melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe.

A Triesti általános biztosító társaság (Assicurazioni Generali) új életbiztosítási feltételeket léptetett hatályba, melyek előzékenység és szabadelvűség tekintetében az összes eddigi feltételeket messze felülmulják. Ezenkívül a Generali azt a fontos előnyt is nyújtja, hogy oly vegyes biztosítások érvényét, melyeknek esedékessége alkalmával a biztosított még nem 60 éves, 50.000 korona biztosított összeg erejéig külön pótdíj felszámítása nélkül rokkantság esetére is olyformán kiterjeszti, hogy a biztosítottat a teljes rokkantság tartamára a díjfizetés alól teljesen felmenti. Ezen ujtással a Generali az életbiztosítás fejlesztése érdekében ezuttal is mint első lép a haladás terére és úgy az életágazatban, mint a tűz, szállitmány, üveg-és betöréseslopás elleni biztosítások tekintetében a legmesszebbmenő előzékenységet és szolgálatkészséget tanusítja.

Anyakönyvi kivonat

január hónapról

Születés.

Kondor Ilika leánya Rozália rk. Berkes József és neje Nyirádi Piroska fia Gáspár rk. Keresztes Ferenc és neje Varga Maria fia Lajos rk. Csörnyi József és neje Horváth Maria leánya Irma rk. Moór Ferenc és Berkes Maria fia István rk. Ertli Pál és Tokai Róza leánya Margit rk. Sinkó István és Szigeti Maria leánya Gizella rk. Szőlősy Mihály és Sárdi Teréz fia Mihály rk. Barka Lajos és Varga Maria leánya Erzsébet rk. Illés György és Horváth Teréz fia Gáspár rk. Kardos Lőrinc és Barka Róza fia Lajos Pál rk. Hoc Gergely és Ulrich Margit fia István Lajos rk. Kutasi György és Gyuresek Maria fia Kálmán rk. Horváth Vincze és Gyulovics Róza leánya Margit rk. Renner Péter és Tóth Borbála fia Sándor rk. Spiegel Rezső és Hochstädter Margit fia László izr.

Halálozás.

Moór János 63 éves rk. Pál István 4 hónapos rk. özv. Slovák Ignácné 80 éves izr. Farkas Borbála 10 éves rk. Balázs Klára 3 éves izr. Pusztai Ferenc 69 éves rk. özv. Szabó Károlyné 75 éves rk. Kalmár Margit 21 hónapos rk. Böcskei László 6 éves rk.

Sélinger Ferenc 3 éves rk. Kordélyos Ferenc 3 éves rk. Márkus Maria 2 éves rk. Vidosa József 50 éves rk. Petrétei Istvánné 30 éves rk. Somogyi Dezső 5 éves rk.

Házasság.

Pék István rk. és Cser Teréz rk. Takács Kálmán rk. és Grujber Rozalia rk. Németh András rk. és László Rozalia rk. Deutsch József izr. Popper Emma izr. Takács György rk. és Tóth Anna rk. Piriti Lajos rk. és Németh Alujzia rk. Keszler Aladár rk. és Ederer Anna Lujza rk. Vida Zsigmond rk. és Somogyi Rozalia rk. Bujtor Mihály rk. és Slang Marianna rk. Kajtár József rk. és Halá Takács Anna rk. Anyósi Lajos György rk. és Szollár Maria rk.

KÖZGAZDASÁG.

Néhány szó a bor és must okszerű kezeléséről.

A must tökéletes kezelésénél figyelembe veendő a következő szabályok: a must mindig kénezetlen, tiszta hordóba fejtendő, ha előzőleg a hordó meg volt kénezve, ugyanazt, mielőtt mustot fejtenék bele, tiszta vízzel mossuk ki; kivételt képez az olyan hordó, melyben több éven át nem volt bor és minden hónapban rendszeresen kénezésben részesült, az nem elég egyszerűen hideg, avagy forró vízzel kimosni, hanem azt nagy kénsavtartalma miatt többszörösen jó erős szódavízzel kell mosni s néhány napig tiszta vízzel áztatni s csak azután mustot belefejtetni, és pedig azért, hogy a kénsavet elégetésénél keletkezett s a hordó dongájába lerakódott kénsavat eltávolítsuk, mert ez a must tökéletes erjedését megakadályozná, amennyiben a kénessav az élesztő gombákra kártékonyan hat. Ezután, ha a hordó tiszta, úgy bele fejthetjük a mustot és megkezdhetjük annak erjesztését.

A must erjesztése történhet kétféleképen, nyíltan, vagy zártan. Az utóbbi sokkal ajánlatosabb, ez az úgynevezett kotyogók segítségével történik, előnye, hogy az erjedő mustba semmiféle idegen anyag nem jut, mert a levegő csupán a vizen át, illetve megsűrve jut a hordóba, s így borunk megtornlását megakadályozzuk. Az erjedés egyik fő feltétele, a kellő hőfok, sokan azt a hibát követik el, hogy hideg pincében, avagy kamrában erjesztik mustjaikat s így nem történik tökéletes erjedés, mert az erjedéshez legalább 15—20° celzius fok meleg szükséges, hogy a mustban levő cukortartalom kellőleg elerjedhessen és hogy abból tökéletes bort kapjunk. Ezt némi csekély költség-gel elérhetjük azzal, hogy a pincében a fő erjedés ideje alatt csekély fűtéssel a kellő hőmérsékletet fentartjuk, vigyázva arra, hogy túl meleget ne állítsunk elő, mert akkor igen könnyen árthatnánk, mert nagy megnél mustunk, illetve borunk ecetesedését idéznénk elő, azért ajánlatos egy hőmérő beszerzése, mellyel a kellő hőfokot mindig ellenőrizhetjük. A fűtésnél azonban nagyon vigyázzunk arra, hogy füst a pincébe ne jusson, mert ezt a fejlődő bor igen könnyen felveszi és borunk füstös ízű lesz. ennek kiküszöbölése céljából ajánlatos az erjesztő házak készítése, melynek célja az volna, hogy itt a mustot tökéletesen kieresztjük a kellő hőfok mellett. Ezt a fűtesre berendezett erjesztő házat közvetlen a pincénkkel összeköttetésbe kell építenünk, hogy innen az erjedésen keresztül ment mustunkat egyenesen a pincébe, vihessük. (Az erjesztő házak építését a berendezéséről majd a pincék építésénél fogunk megemlékezni.)

Most már a zajos erjedésen átment uiborckat feltöltögetjük és biztosító akonával látjuk el, mert még hátra van a must utóerjedése s így teljesen elzárni nem szabad, mert még igen könnyen megesis, hogy az akonát a még fejlődő szénasav kidobja és egyrésze borunknak elfolyik.

A feltöltögetés azért szükséges, mert félben hagyott hordóknál igen könnyen bekövetkezik a borok megvirágosodása vagy megecetesedése.

(Folytatása következik.)

H I R D E T É S E K.

Állandó fogműterem.
WELLNER GYULA
 vespriemi fogász állandó fogműterme
Tapolczán, Eibeschütz-szálloda.
 TAPOLCAN tartózkodik **Julius**
 hónap kivételével minden hónap
20-tól 27-ig bezárólag.
 Készít minden a műfogászat
 körébe vágó műveleteket.
Jótállás az összes műveletekért.

Nagyságos asszony,
 tudja-e, hogy a maláta-kávé vásárlásánál miért kell Önnek a „Kathreiner” nevet hangsúlyozni?
 Mert különben annak az eshetőségnek teszi ki magát, hogy kétes értékű utánszót kap, mely a „Kathreiner”-t kitérítendő, mindenelőnyt nélkülöz.
 Csakis a **Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé**
 bíria, különleges előállítási módszere révén, a gyarmatkávé ízét és zamátját.
 Méltóztassék azért, Nagyságos asszony, jól emlékeztetnie vélni, hogy a valódi „Kathreiner” csakis zár, erőt- és magokban kapható „Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé” fenntartal és Kneipp pater árkepevel, mint védjeggyel.



Vincellér kerestetik.
 A tapolcai irtalmas nővérek **Mogyorós-hegyi szőlőjébe vincellér kerestetik**, ki az egész szőlő összes munkálatait elvégezné.
 Értekezni lehet az irtalmas nővérek zárdafőnöknőjével.

ÉLŐ VIRÁG
 kapható **Kiss István** kertésznél,
 Park-utca.

Értesitem a tisztelt husvásárló közönséget, hogy nálam a husnak kilogrammjá
Marhahus:
 I. rendű leveshus 68 kr.
 pecsenye husok 72 „
 II. rendű leveshus 64 „
 szegy hus 60 „
Borjuhus:
 eleje 70 kr.
 hátulja 80 „
 az árak nyomtatékkal együtt értendők.
Hirsch Dávid mészáros.
 Tapolcza, (főtér).

A Park-utcában 3-ik szám alatt
2 butorozott szoba kiadó.
 Bővebbet a kiadóhivatal.

EGY SZÓDAVIZ-GYÁR
 tejes felszereléssel **eladó.**
 Bővebbet **Fischer Miksánál,**
 Tapolca.

HÁZELADÁS.
 A Csobánci-utcában (előbb Királykúti utca) **egy ház**
szabadkézből eladó.
 Bővebbet a kiadóhivatalban
 4-5

Pártoljuk a hazai ipart!
 Legelőcsőbb beszerzési forrás **üveg, porcellán, kép, tükör és lámpaárúkból.**
 Nagy választék **kinaezüst és alpacca** árúkból, továbbá **káves, teás, vizes, sörös, boros és etkező** készletekből.
Magyar üveg, Karlsbadi porcellán.

PONGRÁCZ LAJOS.
 üveg, porcellán, kép, tükör és lámpa-
 áru üzletében,
TAPOLCZA, Kardos-féle ház.
 Képerkeretezés és ablakbemet-
 zés olcsón eszközöltetik. Táblaüveg
 eredeti ládákban, gyári áron.
 Épület-üvegezésről bárkinek díjtalanul készítenek költségvetést.
 Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Urodalmak és tehenészetek figyelmébe!
T E J E T
 korlátlan mennyiségben előnyös árak és feltételek mellett megvesz
Erdős Gyula
 fűszer és vegyeskereskedő,
 TAPOLCZÁN.

Vajda Sámuel
 gazdasági, szőlészeti és varrógépek kereskedése és raktára
TAPOLCZA. (Zalamegye.) Kossuth Lajos-utca
 Eredeti gyártmányok **karikahajós varrógép, Central BOBIN** varrógép, hosszú hajós **Singer gép, Minerva varrógép**, és ezekhez szükséges összes alkatrészekből raktárt tartok. Beszeresethetők nálam a mai kor igényeinek minden tekintetben megfelelő varrógépek, melyek mindegyikén a szép és kifogástalan varrason kívül még a divatos műhímzés, monogram hímzés, ajour szegély és áttört munkák, applikációk is végezhetők. Mind-ezen munkákból díjmentes és alapos oktatást adok minden gépevőmnek saját lakásán.
 Gazdasági gépekből beszeresethetők nálam a jelenkor legjobb **cseplőgépei és benzinmotorai, továbbá vető és daráló-gépek, egy és több vasú ekék és permetezők**, valamint más kisebb gazdasághoz szükséges gépeszközök.
 Minden eladást a legkedvezőbb fizetési feltételek és jótállás mellett eszközölök.
 Varrógépek és írógépek javítását elfogadom jótállás mellett.



A nagym. belügyminiszterium 73598/IV. 1903. B. M., illetve 2150/904. IV. B. számú körrendeletének megfelelően berendezett, kisebb és nagyobb gazdasági gépekhez és malom-berendezésekhez szükséges

MENTŐSZEKRENYEK
 kaphatók
Vajda Sámuel
 gépraktárában, TAPOLCÁN.

Ugyanott **vizmentes ponyvák** is kaphatók.

Balaton-Almádi szőlőgazdaságomban
 saját amerikai szőlőtelepemem termelt **több százezer**
amerikai vessző, ojtvány és európai
vessző, eladó.

Kivánatra árjegyzékkel, esetleg mintával szolgálok.

Suly László
 szőlőbirtokos, Veszprém.
 Ugyanott **York-shyre-i malacok**
 3-12 kaphatók.

HIRSCH JÓZSEF
 HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJE
 Tapolca (Főtér.)

Allandó nagy raktár:
 Füstölt sonka, füstölt hus, füstölt szalonna és szalámból,
 Fris sertéshus. I. rendű sertés-zsir, háj és zsirszalonna.
 Főtt sonka, nyelv és hideg felvágottak.

NAPONTA SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ FRISS VIRSLI, KALBÁSZ, PÁRIZSI ÉS SZAFALÁDE
 Legelőcsőbb napi árak.
 Nagyban és kicsiben.

A reször hölgyeknél csunya és eltorzító:
 Egyedüli biztos alapos eltávolítás gyökerestől mindenkorra a
„SZÖRVESZTŐ”
 által. Ara korona 7---. Kérjen megismertetést (prospektust), mely ingyen, bérmetve zárt levélben küldetük.
 Rendelhető csak

Schmidék J. illatszertárában
 Budapest, VI. Ó-utca 12

Szőlőbirtokosok figyelmébe
 ajánlom állandóan nagy választékú raktáramat, mindenféle, a szőlőkezeléshez szükséges gépekből u. m. **permetezők, szénkénegezők, porozók, lepkefogó lámpák** — továbbá a legnagyobb választék **szőlőprésekben**, azonkívül **állandó raktárt tartok mindezen gazdasági gépekből.**
Pauk Vilmos
 vaskereskedése, TAPOLCZA.